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QUIMICA REVISAO FUVEST 2025 @AQUITEMQUIMICA

1. (Fuvest 2023) Uma das apostas para a producdo de energia limpa, sem emisséo de gases
de efeito estufa e sem geracéo de residuos radioativos, € a fusdo nuclear, como a que ocorre

nas estrelas. Em laboratério, sdo utilizados os is6topos de hidrogénio deutério (%H) e tritio
(iH), que, dentro de um intenso campo magnético, sdo aquecidos a 150 milh6es de graus

Celsius. Nessas condigdes, 3H e 3H fundem-se formando 3He e um outro subproduto, além
de liberar uma grande quantidade de energia.

Com base nessas informacgdes, assinale a alternativa que traz as informagdes corretas sobre
qual é o subproduto formado e sobre a variacdo de entalpia desse processo.

a) Proton; AH<O

b) Préton; AH>0

¢) Néutron; AH<O

d) Néutron; AH>0

e) Elétron; AH<O

2. (Fuvest 2024) Olestra é uma gordura artificial com sabor parecido ao do 6leo vegetal. Essa
substancia ndo é metabolizada pelo organismo humano e, portanto, pode ser usada em dietas
de emagrecimento. Seu uso, no entanto, € controverso. Por ser uma molécula semelhante a
gordura, ela interage com vitaminas lipossoliveis, transportando-as para fora do organismo, o
que pode levar a deficiéncia destas. Dentre as vitaminas apresentadas, assinale qual delas
teria a sua absorcdo menos prejudicada com a ingestdo exagerada de alimentos a base de
olestra.
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3. (Fuvest 2024) As moléculas de agua podem conter o isétopo estavel mais abundante de
oxigénio, 180, ou o is6topo estavel menos abundante, 180.

Essa pequena diferenca de massa entre as moléculas de agua é suficiente para alterar a sua
pressdo de vapor. Por esse motivo, a andlise de is6topos de oxigénio na agua da chuva
possibilita a identificacdo de periodos secos e de periodos chuvosos.

A figurailustra a mudanca na constituicdo isotépica da agua da chuva ao longo do tempo como
resultado da diferenca na presséo de vapor.
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Com base nessas informagdes, assinale a alternativa correta.

a) Em periodos de alta pluviosidade, as primeiras precipitacfes da nuvem sao isotopicamente
mais leves e a nuvem de chuva se enriquece, relativamente, em 180.

b) Em periodos de baixa pluviosidade, a constituicdo isotépica das nuvens pouco se altera ao
longo do tempo, e a pouca chuva dessas nuvens é relativamente enriquecida em 180.

¢) No periodo atual, em fungdo do aquecimento global, as temperaturas elevadas fazem com
que o fracionamento isotépico de %0 e 180 resultante da evaporacdo e da precipitacdo da
agua nao ocotra.

d) Em periodos glaciais, em funcdo da maior temperatura do planeta, as chuvas séo
enriquecidas em 180, enquanto, nos oceanos, a agua é enriquecida em 160,

e) Em periodos interglaciais, em fun¢cdo da menor temperatura do planeta, as chuvas séo
enriquecidas em 160, enquanto, nos oceanos, a agua é enriquecida em 180.

4. (Fuvest 2024) Quando uma solucdo de NaC¢ é colocada em contato com uma chama,
observa-se uma luz amarela (figura I). Quando esse mesmo experimento é realizado na
presenca de uma lampada de Na, a chama aparenta estar preta (figura II).

lampada de Na

(I) Chama na presenca de (1) Chama na presenca de solugdo de
solugéo de NaC/. NaC/, irradiada com lampada de Na.
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Considerando que um material emite e absorve radiagcdo em um mesmo comprimento de onda,

assinale a afirmacdo correta sobre o experimento.

a) Na figura (I), a chama é amarela devido a absorcdo de luz pelos atomos de Na; enquanto,
em (Il), a chama esta preta porque o Na deixa de absorver quando a chama é irradiada pela
lampada de sédio.

b) Na figura (I), a chama é amarela porque esta é a cor de qualquer chama; enquanto, em (ll),
a chama esta preta porque o Na absorve a energia da chama.

¢) Na figura (l), a chama é amarela porque esta € a cor de qualquer chama; enquanto, em (Il),
a chama esta preta devido a combusté@o incompleta.

d) Na figura (I), a chama € amarela devido a emisséo de luz pelos &tomos de Na; enquanto, em
(), a chama esté preta devido & combustéo incompleta.

e) Na figura (I), a chama é amarela devido a emissdo de luz pelos &omos de Na; enquanto, em
(), a chama esta preta porque os atomos de Na da chama absorvem a luz proveniente da
lampada de Na.

5. (Fuvest 2024) Fogareiros abastecidos com pequenos botijdes de gas sdo equipamentos
corriqueiros em trilhas e escaladas de duragcdo prolongada para possibilitar o cozimento de
alimentos. Em geral, esses botijdes sdo abastecidos com propano, isobutano ou n-butano. A
tabela mostra a temperatura de ebulicdo e o calor liberado na combust@o desses trés gases, a
pressdo atmosférica.

Calor liberado na
combustdo (kcal/m?3 de
substancia na fase gasosa)

Temperatura de
ebulicdo (°C)

Propano -42 5065
Isobutano -12 8211
n-Butano -1 8411

Com base nessas informagfes, qual seria 0 gas mais indicado para a utilizagdo em um

ambiente com temperatura tipica de -6 °C, considerando a viabilidade e o consumo de géas

necessario para o preparo de alimentos?

a) Propano, por estar liquido em -6 °C e, dentre as substancias liquidas nessa temperatura,
sua combustdo fornecer mais calor por volume de gés.

b) Isobutano, por estar gasoso em -6 °C e, dentre as substancias gasosas nessa temperatura,
sua combustdo fornecer mais calor por volume de gés.

¢) n-Butano, por estar gasoso em -6 °C e, dentre as substancias gasosas nessa temperatura,
sua combustdo fornecer mais calor por volume de gas.

d) n-Butano, por estar liquido em -6 °C e, dentre as substancias gasosas nessa temperatura,
sua combustdo fornecer menos calor por volume de gas.

e) Isobutano, por estar gasoso em -6 °C e, dentre as substancias gasosas nessa temperatura,
sua combustdo fornecer menos calor por volume de gas.
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6. (Fuvest 2024) A temperatura ideal para uso de um forno a lenha para preparo de pizzas
pode ser inferida pela observacdo da coloragdo das paredes internas do forno. Abaixo da
temperatura ideal, um material particulado preto proveniente da queima da lenha pode ser visto
recobrindo as paredes internas. Quando a temperatura ideal é atingida, esse material
particulado ndo é mais observado e a superficie mais clara do interior do forno pode ser vista,
como apresentado nas fotos.

Forno na temperatura ideal.

A coloragéo da superficie interior do forno permite inferir a temperatura ideal, pois

a) a fuligem advinda do processo de combustédo incompleta da lenha deposita-se nas paredes
e, com 0 aumento da temperatura, reage com o0 oxigénio do ar e produz gas carbdnico,
permitindo ver a cor mais clara da parede interna do forno.

b) a coloracdo preta é originada pela fuligem da combustdo completa da lenha, o que causa o
aumento da temperatura até que a parede do forno se torne incandescente, revelando sua
cor mais clara.

c) a coloragdo preta é observada por conta da baixa quantidade de luz gerada pelas chamas
da lenha em combustao a baixas temperaturas e essa quantidade de luz aumenta a medida
que a temperatura se torna elevada.

d) o material particulado se funde, escorrendo pelas paredes do forno quando a temperatura
ideal é atingida, revelando a coloragdo mais clara do interior do forno.

e) a alta quantidade de géas carbdnico produzida em baixas temperaturas forma uma névoa que
nao permite a passagem de luz, o que torna o interior escuro.

Pagina 4 de 25



Agai TEM

QUIMICA REVISAO FUVEST 2025 @AQUITEMQUIMICA

7. (Fuvest 2024)
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IPCC 4th Report Main Findings. Disponivel em: https://www.inforse.org/. Adaptado.

O grafico apresentado mostra as concentragdes atmosféricas dos principais gases de efeito

estufa até o ano 2000, sendo eles: COz, quantificado em partes por milhdo (ppm), N20O e CHa,

ambos quantificados em partes por bilhdo (ppb). Em junho de 2022, a Administracdo Nacional

Oceéanica e Atmosférica (NOAA) reportou que, naquela data, os niveis de CO2 na atmosfera

encontravam-se em torno de 420 ppm. Esse valor € muito superior & concentragdo média de

aproximadamente 280 ppm, existente antes da Revolucdo Industrial. Com base nessas

informac8es e em seus conhecimentos, € correto afirmar;

a) Apesar do grande aumento nas quantidades dos trés principais gases de efeito estufa a
partir da Revolugdo Industrial, seus niveis passaram a estabilizar por volta do ano 2000.

b) A mecanizag&o resultante da Revolug&o Industrial, iniciada no século XVIIl, causou grandes
mudancgas nos meios de producdo, com a utilizagdo de energias renovaveis.

¢) O plantio de arvores em grande escala acentua o aquecimento global, devido a liberagdo de
gases do efeito estufa na atmosfera.

d) O aquecimento global é um fendmeno recente, j& que a Terra teve um clima com
temperaturas constantes durante sua existéncia.

e) O efeito estufa € um fendmeno intensificado a partir da Revolucdo Industrial, devido as
atividades humanas emissoras de CO2, que contribuem para o aquecimento global.

8. (Fuvest 2024) Para gerar hidrogénio, foi utilizado o aparato ilustrado na figura.
M X C =

N =—

Durante o processo de geragéo de H,
i ﬂ C =

Apbs o processo de geragéo de H,
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Ao frasco a esquerda adicionou-se uma quantidade pré-determinada de raspas de zinco
metalico e acido cloridrico. Em seguida, o frasco foi fechado com uma rolha conectada a uma
tubulagéo. A medida que o] hidrogénio e produzido pela reacao

Zno(s)+2H+(aq)——>Zn2+(aq)+H2(g), 0 gas se acumula em uma proveta previamente cheia

de 4gua. Dado que a solubilidade do hidrogénio na 4gua é desprezivel, o volume ocupado pelo
gés na proveta corresponde ao volume de hidrogénio produzido durante a reagéo.
Considerando que, nas condi¢cdes do experimento, foram gerados 49,8 mL de hidrogénio, qual
a quantidade de Zn metalico, em gramas, que de fato reagiu?

Note e adote:

Volume molar do gas ideal nas condigdes do experimento = 24,9 L.
Massa molar do Zn = 65,4 g/mol.

a) 0,07

b) 0,13

c) 0,26

d) 0,29

e) 0,48

9. (Fuvest 2024) Um tema de grande interesse na quimica é a ativacao seletiva de ligagGes C-
H. Essa ativagdo permite a substituicdo de H nessas ligagdes por outros atomos, como O ou N.
A relevancia desse tema pode ser verificada em um estudo recentemente publicado no
prestigioso periddico Science, que conta com uma egressa da USP dentre seus autores.

A baixa diferenca de eletronegatividade entre C e H € um dos motivos que dificulta a ativagdo
da ligacdo C-H, pois torna a ligagdo pouco polar e diminui sua reatividade.
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Note e adote:
NUmero atdmico (Z) dos elementos: H=1,C=6,N=7,0=8,F=9, P =15, S =16, C/=17.

Considerando apenas a eletronegatividade, representada no grafico, qual das alternativas
apresenta uma ligacdo ainda menos reativa do que a ligagdo C—H?

a)C-N

b)C-F

c)S-0

d)P-H

e) P-C/¢
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10. (Fuvest 2024) A quantificacdo de compostos quimicos, em geral, é feita de maneira
experimental, empregando instrumentos, como bal6es volumétricos, que estdo sujeitos a erros
intrinsecos. A figura mostra um baldo de 250 mL ao nivel do menisco, com um desvio de 0,15
mL para mais ou para menos, em uma temperatura de 20 °C.

Vi

Menisco

\ ) zo.1i‘;/(;
- 250ml°

*Zuwz - 250mt°

Com base nessa informacao, responda:

a) A 20°C, qual o desvio porcentual do volume desse baldo?

b) Considere que o baldo esta em equilibrio térmico a 20 °C em um laboratério com
temperatura controlada e foi preenchido com 250 mL de uma solucdo 0,1 mol/L de NaC/ a
10 °C. Apés o conjunto baldo e solucdo atingirem novamente o equilibrio térmico com o
laboratério, a concentracdo da solugdo presente no baldo ser4d menor, maior ou igual a 0,1
mol/L? Justifique a sua resposta.

¢) Em outro baldo volumétrico, com as mesmas especificacdes do baldo mostrado na figura,
foram adicionados 25 mL de uma solugdo de NaOH de concentracdo 0,1 mol/L. O baléo foi
completado com agua até atingir o menisco. Qual a diferenca de pH entre a solucéo inicial e
a solucdo final? Justifique a sua resposta mostrando os calculos.

11. (Fuvest 2024) Apesar de a Africa ser considerada o berco das civilizacbes e existirem
indicios de conhecimentos elementares de Quimica no sul do continente cerca de 100.000
anos atrds, os conhecimentos quimicos ensinados sdo eurocentristas. Entretanto, uma das
grandes contribuicbes para o estudo de reatividade quimica € atribuida ao quimico egipcio
Ahmed Hassan Zewail, agraciado com o prémio Nobel em 1999 por seus estudos de reacdes
guimicas usando uma técnica conhecida como espectroscopia de femtossegundos. Essa
técnica possibilita identificar espécies com tempo de vida curto utilizando pulsos de laser com
duracdo de 1075 s.

Essa contribuicdo é relevante para o estudo de reagdes quimicas, pois

a) todos 0s processos quimicos sdo extremamente rapidos e nao podem ser estudados por
técnicas que ndo sejam em femtossegundos.

b) as reacdes quimicas podem passar por espécies instaveis e com pouco tempo de vida.

C) 0 tempo existente para analisar os produtos de uma reagdo depende apenas da quantidade
de produtos formada.

d) permite entender como reagentes especificos se comportam frente a processos reacionais
gue sdo extremamente lentos.

€) apenas com uma técnica tao rapida € possivel analisar o grau de pureza dos reagentes
isolados.
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12. (Fuvest 2024) No processo de compra e venda de artigos de ouro, € comum testar 0s
objetos para verificar se eles realmente s&o feitos de ouro ou se sdo alguma falsificacéo feita
com metais menos nobres. Esse teste pode ser feito adicionando um pequeno volume de acido
forte concentrado as raspas do objeto a ser testado, conforme figura a seguir. Caso o objeto
seja feito com ouro, as raspas permanecem visiveis, enquanto as raspas de falsificacdes séo
dissolvidas.

faléifi_cﬁgéo

H /
- acido s

adicionado

Note e adote:

Mgt +2e - =—=M¢® E°=-237V

APt 136" —=—AP E°=-166V

Fe?" 126 —=Fe? FE°=-044V

2H" + 26" —=—=H, E°=0,00 V

Pt?t 126 —=—=Pt° E°=4+120V

At +3e Al E°=+150V

F +2e" ——=2F E°=+287V

Considerando apenas o potencial de reducédo padrdo, qual das alternativas apresenta um
material que poderia gerar um falso positivo para o objeto de ouro no teste descrito?
a) Mg

b) A/

c) Fe

d) Pt
e) F2

13. (Fuvest 2024) Um estudante (FV), intrigado com a escala de pH entre 0 e 14, perguntou a
um sistema de inteligéncia artificial (IA) sobre a possibilidade de existirem valores negativos de
pH, conforme descrito na figura:

s M
Existe pH negativo?

IA Sim, é possivel existir pH negativo em solugdes altamente
basicas, onde a concentragdo de ions hidrogénio é
extremamente baixa e a concentragéo de ions hidroxila € muito
alta. Nesses casos, o pH é calculado como logaritmo negativo
da concentracdo de ions hidrogénio em relacdo ao ponto
neutro de pH 7.

SuperProfessor®
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A resposta fornecida pelo sistema de inteligéncia artificial esta

a) errada, pois pH negativo refere-se a concentracdo de H* maior que 1 mol/L, resultando em
um valor de pH menor que zero.

b) correta, pois pH negativo refere-se a concentracdo de OH™ maior que 1 mol/L, resultando em
um valor de pH menor que zero.

c) correta, assim como é possivel existir pH maior que 14 em solugdes com concentragdo de
H* maior que 14 mol/L.

d) errada, pois a escala de pH é fixa entre 0 e 14, independentemente da concentracdo de H*.

€) correta, pois o pH tende a diminuir e tornar-se negativo em solu¢gdes com concentracdo de
ions H* extremamente baixa.

14. (Fuvest 2023) O odor caracteristico de peixes deve-se a base metilamina (CHs—NHz2). Esse
odor pode ser minimizado lavando-se o peixe, por exemplo, com suco de limdo. Assinale a
alternativa que apresenta a estrutura de um dos produtos dessa reagdo acido-base.

a) -~ +
T
H—?—N—H
H
.
b) e N
[
H—(|3—.N.—H
H
N J
c) e N+
P
H—C|3—IT—H
H H
- J
d) e N
P
H—(|3—IT—H
H H
. S
e) 4 e
.
H—(|3—N—H
H
. S
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15. (Fuvest 2023) Os caes podem ser treinados para identificar certas substancias, dentre
elas, a cocaina. Contudo, no treinamento, 0s cdes ndo precisam ser expostos a cocaina para
aprenderem a reconhecer 0 seu odor. O treinamento pode ser realizado com o benzoato de
metila, um éster de odor pungente, produto volatil da degradacao da cocaina.

0 CHj
/
H,C—O
g 0 ‘°’
(0]

cocaina benzoato de metila

SuperProfessor®

0]

Considerando o exposto, qual das reacdes representadas poderia gerar 0 mesmo éster capaz
de atrair um céo treinado para a identificacdo de cocaina?

0
b) @—{ + CH,C,
OH

9 \/\)I\ " HgTOH
OH

e) © + CH,C/,
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16. (Fuvest 2023) Em um estudo, pesquisadores mostraram que a energia de interacédo (E) de
SO3 com diversas espécies tem relagdo com a distancia da ligagdo S=0O (Ds=0), como
representado na figura.

803 s NMe3

sosn-MCi>

SO3 - NH3

E (kcal/mol)
o

SO3 - MeCN

®
SO3-- HCN
0 T T T T T T T T T T T T T T T T T 1
1,436 1,440 1,444 1,448 1,452
DS=O (A)

A energia de interacdo de uma espécie com outra pode ser entendida como a energia
necessaria para desfazer a interacdo entre o SOs e 0s compostos estudados (X), como
representado na figura a seguir.

Ds.o (distancia da ligagéo)

P4

0=—S8=—=0-—X

/

E (energia para desfazer a interacéo)

SuperProfessor®

Considerando essas informacgdes, é correto afirmar que

a) a interacdo mais forte ocorre entre SOs e MeCN.

b) quanto mais forte a interagdo entre moléculas, mais longa € a ligacao S=0.

c) ainteracdo de SOs e NHs é a que faz com que a ligacdo S=0O se alongue mais.

d) a ligagdo S=0 se torna mais curta com o aumento da energia de interacdo entre moléculas.

€) a energia de interacdo do SO3 com uma molécula de HCN é do mesmo valor do que com
uma molécula de NHs.

17. (Fuvest 2023) Poluentes organicos persistentes (POPs) sdo compostos que persistem no
ambiente porlongos periodos, ou seja, sdo pouco degradados naturalmente, magnificam-se ao
longo dateia tréfica e provocam efeitos adversos a saide e ao meio ambiente. Entre eles estédo
alguns compostos orgéanicos clorados utilizados como pesticidas e isolantes de chamas. Uma
das caracteristicas dos POPs é que sdo pouco hidrossollveis, com elevada tendéncia de
interagir com lipideos. Uma forma padronizada de se medir essa tendéncia é pelo calculo do
coeficiente de particdo octanol-agua (Kow). Esse coeficiente representa a razdo entre a
concentracdo de um composto na fase de n-octanol e sua concentragcdo na fase agquosa
(Kow =Co/Cyy) ap6s a mistura e separagéo das fases.

Com base nessas informagdes, assinale a alternativa correta.

a) Por possuirem Kow muito baixo, os POPs néo se solubilizam nem na agua nem no octanol.

b) O Kow ndo pode ser determinado para os POPs, pois octanol e agua sdo completamente
misciveis.

¢) Uma vez que os POPs se magnificam ao longo da teia tréfica, sua concentracdo € maior em
produtores primarios.

d) Os compostos clorados sédo pouco sollveis em agua, de forma que o NaC/ pode ser
considerado um POP.

e) POPs possuem Kow elevado, solubilizando-se mais facilmente na fase orgénica por serem
substancias lipossoluveis.
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18. (Fuvest 2023) Combustiveis fosseis, como o diesel, contém em sua composi¢cdo uma
fracdo de enxofre. Durante o processo de combustdo, o enxofre é convertido em SOz,
tornando-se um poluente ambiental. Em postos de combustivel, normalmente sao
comercializados dois tipos de diesel, o Diesel S10 e o Diesel S500. O primeiro contém 10 ppm
de enxofre, e 0 segundo, 500 ppm de enxofre.

Considere que na combustdo do diesel, todo enxofre seja convertido em SO2, conforme reacéo
a seguir:

S(s) + Oz(g) —S02(g)

Nesse caso, a diferengca de massa de SO2 emitido para a atmosfera por kg de diesel quando
cada um dos dois tipos é queimado é de

Note e adote:
Massas molares (g/mol): O = 16; S = 32.
1 ppm de enxofre equivale a 1 mg de enxofre por kg de diesel

a) 245mg/kg.
b) 490mg/kg.
¢) 980mg/kg.
d) 1960mg/kg.
e) 3920mg/kg.

19. (Fuvest 2023) O grafico mostra a quantidade de emissdo de CO2 (em bilhdes de
toneladas) em funcédo do ano.

Emisséo total de CO, por ano

35
30
25

20

bilhdes de toneladas

1750 1800 1850 1900 1950 1990 2019

Disponivel em https://www.bbc.com/. Adaptado.

O total de emissao de COz2, em bilhGes de toneladas, entre os anos de 1950 e 1990, esta entre
a) leb.

b) 5 e 100.

¢) 100 e 300.

d) 300 e 800.

€) 800 e 1000.
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20. (Fuvest 2023) O cientista Richard Feynman, prémio Nobel de Fisica em 1965, fez
comentarios sobre o processo de combustdo em uma entrevista chamada Fun to Imagine.
Segundo ele, a primeira vista, é impressionante pensar que os atomos de carbono de uma
arvore ndo entram em combustdo com o oxigénio da atmosfera de forma espontanea, ja que
existe uma grande afinidade entre essas espécies para a formacgado de CO2. Entretanto, quando
a reagdo tem inicio, o fogo se espalha facilmente.

Essa aparente contradicdo pode ser explicada pois

a) a reacdo depende de um processo que concentre o carbono para ocotrer.

b) o fogo torna a reagdo desfavoravel.

c) o fogo depende da presenca de CO2 para comecar.

d) o atomo de carbono da arvore é muito mais resistente ao O2 do que os atomos de carbono
dispersos no fogo.

€) a reacdo precisa de uma energia de ativacdo para comegar.

21. (Fuvest 2023) O processo de transporte de O2 para a respiracdo pode ser entendido como
um processo de equilibrio quimico entre a hemoglobina (Hb) e o O2. A Hb é uma proteina do
sangue responsavel pelo transporte do Oz que também pode existir na forma protonada como
HbH*. Dependendo da concentracdo de CO2, podem ocorrer a alcalose ou a acidose
respiratoria. A ligagdo do oxigénio com a HbH* gera a forma oxigenada (HbO2), como pode ser
representado pela equacao quimica simplificada:

HbH" (aq) + () T—HbOx(ag) +H'(aq)

O di6éxido de carbono liberado na respiracdo pode alterar esse equilibrio devido a formacao de
acido carbonico, representado pela equagao:

COg(g) + Hao(r) T2 H'(aq) + HCO3(aq)

Com base nessas informagdes, é correto afirmar:

a) Nos pulmdes, onde a concentracdo de oxigénio é mais elevada, a forma de hemoglobina
favorecida é a protonada.

b) Nos tecidos humanos, onde é consumido O2 pelo metabolismo, a forma de hemoglobina
favorecida é a HbO2.

¢) Quando uma pessoa expira mais depressa que o normal, a concentracdo de di6xido de
carbono no seu sangue diminui e, nessas situa¢cdes, a forma de hemoglobina favorecida é a
forma protonada.

d) Nos tecidos humanos, onde € liberado diéxido de carbono produzido pelo metabolismo, a
forma de hemoglobina favorecida é a forma protonada.

€) Nos tecidos humanos, onde € liberado diéxido de carbono produzido pelo metabolismo, a
forma de hemoglobina favorecida € a HbOz2.
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22. (Fuvest 2023) Alguns avides empregam fibra de carbono em uma porcentagem
significativa de suas estruturas, tornando-as muito menos densas. Partes da estrutura, no
entanto, sdo compostas por metais. Devido a baixa densidade, o aluminio seria uma boa
alternativa de metal a ser usado. Entretanto, quando em contato com fibra de carbono, o
aluminio é corroido. Esse processo é denominado corrosdo galvanica e acontece quando dois
materiais que possuem potencial elétrico diferentes sdo colocados em contato com um
eletrélito, como uma solucéo salina. Para abordar esse problema, pode-se avaliar os potenciais
elétricos, densidade e preco aproximado de diversos materiais apresentados na figura a seguir.

Potencial elétrico em solucédo salina (V)
02 00 -02 -04 -06 -08 -10 -12 -14 -16 -18

| zn (7,14 g/cm?; R$ 15/kg)
| A4(2,7 glcm®; R$ 15/kg)
| Cd (8,65 g/cm?; R$ 150/kg)
| Ag (10,49 g/em?; R$ 4.109/kg)
| Ti (4,5 g/cm®; R$ 150/kg)

I Au (19,3 g/cm?; R$ 3,2.10%/kg)
I C (1,93/g/cm? R$ 1,5.10%kg)

SuperProfessor®

Considerando o exposto, o elemento mais adequado para ser utilizado no lugar do aluminio de
forma a obter os menores custo e densidade possiveis, com a maxima resisténcia a corrosao
possivel, é:

a) Ouro.

b) Titanio.

c) Prata.

d) Cadmio.

€) Zinco.

23. (Fuvest 2023) A obra “Rosa e Azul’, também conhecida como “As Meninas Cahen
d’Anvers”, € uma pintura a 6leo de Pierre-Auguste Renoir.

Numa aula de artes, solicitou-se aos alunos que fizessem uma releitura dessa obra utilizando
uma “tinta” preparada com extrato de repolho roxo. Esse extrato fica rosa em valores de pH
menores que 5 e azul em valores préximos a 8, conforme figura a seguir, que mostra a cor da

Pagina 14 de 25



Agui TEM

QUIMICA REVISAO FUVEST 2025 @AQUITEMQUIMICA

solucdo em diferentes valores de pH.

pH 1 3 5 7 8 9 10 11 12
Vermelho  Rosa Rosa Roxo Azul Azul Verde Verde  Amarelo
Escuro Esverdeado Escuro

Com base no exposto, qual das alternativas apresenta compostos ou produtos que poderiam
ser usados para preparar uma “tinta” rosa/vermelha e uma azul/verde empregando o extrato de
repolho roxo?

Rosa/Vermelha Azul/Verde
a) | Aculcar Sal de cozinha
b) | Sal de cozinha Bicarbonato de sédio
c) | Bicarbonato de s6dio Vinagre
d) | Acucar Soda caustica
e) | Suco de limao Bicarbonato de sédio

24. (Fuvest 2023) O carbono 14, um isétopo radioativo com meia-vida de 5700 anos, é gerado
de forma constante na atmosfera a partir da interacdo de néutrons com o nitrogénio
atmosférico. Esse *C reage com o O2 e produz *CO2. Em funcdo de seu decaimento e de
suas taxas de deposicdo e formacdo, a proporcdo de 4CO:2 e de 12CO2 na atmosfera é
razoavelmente constante ao longo da histéria geoldgica da Terra. Esses gases sédo absorvidos
por produtores primarios pela fotossintese, e os is6topos de C séo transferidos aos organismos
heterotréficos pela teia alimentar.

Com a queima de combustiveis fésseis, produzidos ha milhdes de anos, quantidades
significativas de COz2 tém sido langadas na atmosfera, aumentando a concentragdo desse gas.

Com base no exposto, o CO2 emitido a partir da queima de combustiveis fosseis
a) mantém constante a propor¢ao 120/140 na atmosfera em relacdo a encontrada no periodo

pré-industrial.

b) apresenta maior concentracdo de 14CO:z em relagdo a concentracdo de CO2 atmosférico
encontrado no periodo pré-industrial.

c) contém quantidades iguais de “C e 12C, dado que as taxas de formacdo e deposicdo de
ambos sdo as mesmas.

d) aumenta a proporcéo 12C/14C na atmosfera em relacdo & encontrada no periodo pré-

industrial.
e) contém apenas “COz2, que é o real causador do aquecimento global por ser um gés de efeito
estufa mais eficiente que o 12CO2.
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Gabarito:

Resposta da questdo 1: [C]

[Resposta do ponto de vista da disciplina de Fisica]

Identificando o subproduto (X), citado no texto:
A+4=3+2 = A=1

fH+f’H—>‘21H+ZAX:> :%X
Z+2=1+1 = Z=0

O subproduto tem nimero de massa igual a 1 e nimero atémico igual a zero; esses valores
caracterizam um néutron.
Como ocorre liberagdo de grande quantidade de energia, a reacdo é exotérmica: AH <O0.

[Resposta do ponto de vista da disciplina de Quimica]
De acordo com o texto, a reacdo de fusdo entre fH e fH libera grande quantidade de energia,
logo se trata de um processo exotérmico (AH < 0).

fH + 'fH — ‘Z‘He + QE + Energia
2+3=4+A =>A=5-4=1
1+41=2+7Z =72=2-2=0

éE = %,E = %)n (Néutron)

fH + fH — g'He + %)n + Energia

Resposta da questdo 2: [B]

De acordo com o enunciado da questéo, a Olestra tem uma molécula semelhante a gordura
(predominantemente apolar) e interage com vitaminas lipossollveis (predominantemente
apolares). Logo, quanto mais polarizada for a estrutura, menor sera a interagcdo com a Olestra.
Entéo:

Regides mais polarizadas

SSOr®

SuperProfe

Resposta da questdo 3: [B]

[A] Incorreta. Em periodos de alta pluviosidade, as primeiras precipitagdes da nuvem séo
isotopicamente mais pesadas e a nuvem de chuva se empobrece, relativamente, em 180,

[B] Correta. Em periodos de baixa pluviosidade, a constituicdo isotdpica das nuvens pouco se

altera ao longo do tempo, e a pouca chuva dessas nuvens é relativamente enriquecida em
180
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[C] Incorreta. Atualmente, o fracionamento isotépico de 160 e 180 resultante da evaporacéo e
da precipitagdo da dgua ocorre devido ao processo de evaporagdo independentemente do
aquecimento da atmosfera.

[D] Incorreta. Em periodos glaciais, em fungcdo da menor temperatura do planeta, as chuvas
s&o enriquecidas em 160 (Agua com maior presséo de vapor), enquanto, nos oceanos, a
agua é enriquecida em 180 (Agua com menor pressdo de vapor).

[E] Incorreta. Nos periodos interglaciais a temperatura € maior do que nos periodos glaciais.

Resposta da questdo 4: [E]
Na figura (I) percebe-se que o sédio ao ser queimado emite radiacdo eletromagnética na
frequéncia do amarelo (530-510 Hz). Na figura (ll) a chama preta indica absor¢cdo de onda

eletromagnética (luz) proveniente da lampada de s6dio, ou seja, um material emite e absorve
radiagdo em um mesmo comprimento de onda (“amarelo absorve amarelo”).

Resposta da questdo 5: [B]

Analisando a tabela fornecida no enunciado da questédo, em relagdo a — 6 °C, vem:

Temperatura de Calor liberado na combustéo
ebulicdo (°C) (kcal/m?3 de substancia na fase gasosa)
L G
L—G
Propano —42 —6°C 5065
Isobutano —-12 —-6°C 8211
n-Butano —-6°C -1 8411

Estado gasoso de agregacédo a — 6 °C: Propano e Isobutano.
Maior quantidade de calor liberada: 8211 kcal/m3, o que corresponde ao Isobutano.

Concluséo: O Isobutano seria 0 gas mais indicado para a utilizagcdo em um ambiente com
temperatura tipica de — 6 °C, por estar gasoso nesta temperatura e, dentre as substancias
gasosas nessa temperatura, sua combustdo fornecer mais calor por volume de gas.

Resposta da questdo 6: [A]

A fuligem (C(s)) advinda do processo de combustdo incompleta da lenha (abaixo da temperatura
ideal) deposita-se nas paredes do forno e, com o aumento da temperatura, reage com o
oxigénio do ar (O2) produzindo gas carbdnico (CO2). Consequentemente, permite-nos ver a cor
mais clara da parede interna do forno.

Lenha + OZ Combustao incompleta

—Cs) * —COg)
—_—
fuligem

ZCO(g) + 102(9) e ZCOZ(Q) + energia

Resposta da questdo 7: [E]

[A] Incorreta. O grafico vai até 2000, por isso, ndo permite inferir o que ocorre depois desta
data para fazer a comparacéo e saber se estabilizou.

[B] Incorreta. A mecanizacdo resultante da Revolucéo Industrial, iniciada no século XVIII,
causou grandes mudangas nos meios de produgdo, com a utilizacdo de energias ndo
renovaveis, como o carvdo utilizado na siderurgia.

[C] Incorreta. O plantio de arvores em grande escala colabora para o processo de fotossintese.
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[D] Incorreta. O aquecimento global ocorre h& bilhdes de anos. A atmosfera é retida pela
gravidade do planeta e os gases presentes absorvem radiacao solar sofrendo elevacéo de
temperatura.

[E] Correta. De acordo com o gréfico, o efeito estufa € um fendmeno intensificado a partir da
ascendéncia na representacado das “curvas”. Isto ocorre a partir de 1850.

420} | 12200
i 1]
400 - ¢ 72000
L ]
-/g\_ : ------ Dioxido de carbono - CO, : _ 1800
g r —:= Metano - CH4 (‘: E 1600
Z' 350 | —— Oxido nitroso - N,O ; ] '§
= ¢ 11400 =
2 | \ (R
= i ‘1 11200
3 ]
O 3001 ]
L 1 1000
L ]
L : {800
250 e T R A 1600
0 500 1000 1500 2000
Ano 1850
Resposta da questdo 8: [B]
49,8 mL =49,8x107° L
1Zn0(s) + 2H g — 1Zn% g + 1Hy(g)
65,4 g 249 L
Mzn 49,8x107° L
-3
My :65,4 gx49,8x10 L:0,1308g
249 L
my, =0,13 g
Resposta da questdo 9: [D]
A partir da andlise do gréafico, vem:
Eletronegatividade
A F %
F=4,0 £
0=35 .
C/;N=3,0 ¢
S;C=25
H; P=2,1 i :
D
1,5
1,0 !
’ i Na T
0,5 II.I T KT —>

012 4 6 78 910 12 1415161718 20
N? Atémico (Z)
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A(C-H)=25-21=0,4
A(C-N)=[2,5-3,0[=05

A(C-F)=[25-4,0=15
A(S-0)=[25-3,0[=05
A(P-H)=21-21=0,0 = A(P-H) < A(C—H)
A(P-C)=21-25/=0,4

Resposta da questdo 10:
a) Célculo do desvio porcentual do volume desse baldo (20°C):

0,15 mL

L =0,0006 = Desvio % = 0,06 x107? = Desvio % = 0,06%
m

Desvio % =

b) A concentracdo da solugcéo serd menor do que 0,1 mol/L.
Inicialmente o baldo esta em equilibrio térmico com o laboratério a 20 °C. Posteriormente o
balédo foi preenchido com uma solugdo a 10 °C, ou seja, que apresenta uma temperatura
menor. Consequentemente ocorrera transferéncia de energia e a solugéo absorvera calor do
baldo. Supde-se, neste caso, que ocorrera dilatagdo térmica da solugdo (aumento de
volume).

m (cte) ~clo m (cte)

c= v

c) Diferenca de pH entre a solucédo inicial e a solugao final: 1 (um).
Vinicial =25 mL; [NaOH]iniCia| = [OH_]iniciaI =0,1 mol - L_l = 10_1 mol - L_l
Vfinal = 250 mL; [NaOHJfing) = [OH  ]fing = ?

[OH" Jinicial * Vinicial = [OH" Jinal * Vfinai

107 mol Lt x 25 mL = [OH Jfig X 250 mL

107! mol-Ltx 25 mL
250 mL

[OH Jfinal = =107 mol-.L?

[OH™]=107POH

pH+pOH =14 = pH=14-pOH

[OH Jinicial =107t mol-L"t = pOHicig =1 = pH=14-1=13
[OH Jfinas =102 mol-L™ = pOHfy =2 = pH=14-2=12
ApH=[12-13|=1

Resposta da questdo 11: [B]

101 5= 1

= s (tempo muito "curto")
1.000.000.000.000.000

De acordo com o texto do enunciado, essa técnica possibilita identificar espécies com tempo
de vidacurto, ou seja, espécies instaveis, que se decompdem rapidamente (com pouco tempo
de vida).

Resposta da questdo 12: [D]
Para um material gerar um falso positivo ele deve ter potencial de redu¢cdo maior do que o

hidrogénio, assim como o ouro. Ou seja, deve sofrer reducdo na presenca do acido forte.
De acordo com a tabela, vem:
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2H'+ 26" &——=H, E°=0,00V

Pt?*+ 26" —=—= Pt E°=+120V

AU+ 36" == AW’ E°=+150 V! Platina e gas fldor.
F+2e —— 2F E°=+287V

Como o gés fluor ndo pode formar o objeto metalico a ser analisado, que é soélido, resta a
platina como opc¢éo.

Resposta da questdo 13: [A]

[H+] >1mol Lt

pH = -log [H*J = pH <0 (pH negativo) = solucdes acidas
H_/

>1

Conclusao: o pH negativo refere-se a concentragdo de H* maior que 1 mol/L, resultando em um
valor de pH menor que zero para solucdes acidas.

Resposta da questédo 14: [C]

No liméo tém-se cations H* (receptor de elétrons), na metilamina tem-se um atomo de
nitrogénio com um par de elétrons disponivel para compartilhamento (fornecedor de elétrons).
Entéo:

Acido
+ H —> H

T
I—O—IT
v3z—z
I
I—O—T

SuperProfessor®

Base

Resposta da questdo 15: [A]

O benzoato de metila deriva do Metanol e do Acido benzoico. Ao “imaginar-se” a cisdo do
grupo éster pode-se voltar ao alcool e ao acido de origem.

CH 2
T
, :
H,c—O_ / _C CH
’ /»\/C/ \CH//
]
(0]
CH
Ty )
HBC_OVH+ |J'lo\o/ C\CH//CH e H3C_o\c/ C\CH//CH
Met I
e |Cl Acido benzoico |O|

Benzoato de metila
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Resposta da questdo 16: [B]

@AQUITEMQUIMICA

[A] Incorreto. Conforme se observa na figura (“grafico”), a interagdo mais forte ocorre entre SO3

e MMes.

[B] Correto. Quanto mais forte a interagdo entre moléculas, mais longa é a ligagdo S=0.

Maior energia
de interacao

-

254

154

E (kcal/mol)

®
SO3-- HCN

0

1,444
Ds=o (A)

1,436 1,440

1,448 1,452
Maior distancia
de ligacdo S=0

[C] Incorreto. Conforme se observa na figura (“grafico”), a interagdo de SO3 e MMes € a que

apresenta a maior distancia de ligacao.

[D] Incorreto. A ligagcdo S=0 se torna mais curta com a diminuicdo da energia de interacéo

entre moléculas.

SO3 E NMeg

. i
] b
O
g 25 A
E ' SO3—-N_ )
® —~ N
o £ 1 SO3-- NH3
=2 % 154
b O
o = 1
s e
@ ' SO3--- MeCN
= 51 e
£ SO3-- HCN
A 0 I B e e e L AU B S B S R S —
[m]
1,436 1,440 1,444 1,448 1,452
Dso (A)
_

Diminuicéo da distancia da ligagdo S=0

[E] Incorreto. A energia de interagdo do SO3 com uma molécula de NH3 é maior do que com

uma molécula de HCN.
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QUIMICA
5
g
S SO3 - NMej3
£ 251
. SO o
- s N )
[Tt Sy -°
] SO3-—- NH3
15 -
E>E |
: SO - MeCN
E—-23 e
SO3-- HCN
O T T T T T T T T T T T T T T T T T 1 %
1,436 1,440 1,444 1,448 1,452
Ds-o (A) 2

Resposta da questdo 17: [E]

Co

Kow = —2

ow Cu
[Soluto em n—octanol]

[Soluto em agua]

Kow

De acordo com o texto do enunciado, uma das caracteristicas dos POPs é que séo pouco
hidrossollveis, com elevada tendéncia de interagir com lipideos, ou seja, séo pouco sollveis

em agua e apresentam baixa concentracdo em meio aquoso ([Soluto em égua]).

[Soluto em n—octanol] T
[Soluto em &gua] |

Kow

POPs possuem Kow elevado (T), solubilizando-se mais facilmente na fase organica por serem

substéncias lipossollveis (predominantemente apolares). Como o n-otanol é
predominantemente apolar ele se mistura com POPs lipossollveis (apolares) com maior

facilidade do que com a agua que € polar.

Resposta da questdo 18: [C]
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S=32 SO, =1x32+2x16 =64

1m
Cenxofre (s10) =10 ppm =10x ” g

= Cegnyxofre (s10) =10 mg-kg_l

15(s) +10,(9) ——>1S0,(9)
32g——— 649g
10mg ——— Mg,

10 mgx64 g
m =—————==20m
SO2 32 ¢ g

Im
Cenxofre (s500) = 900 ppm =500 x kgg

1
= Cenxofre (s500) = 900 mg-kg

1S(s) +10,(g9)——>1S0,(9)
32g——— 649
500 Mg ——————— M'so,

M'so, = 200 mgx64 g 229364 9 ~1000 mg
Am =1000 mg-20 mg =980 mg
AMpor quilo de Diesel) = 980 mg/kg

Resposta da questdo 19: [D]

O valor aproximado do total de emissdo de COz2, em bilhdes de toneladas, entre os anos de
1950 e 1990 pode ser calculado a partir da area abaixo da figura esbocgada neste periodo.

Emisséo total de CO, por ano
35

30

25
22,5
20

15

bilhdes de toneladas

22,5

10

40
1750 1800 1850 1900 (4990 1g50)

p Base maior + Base menor
Area = ( ) x Altura

2

Area = 12252940 - 550

300 < 550 < 800 (em bilhdes de toneladas)

Resposta da questdo 20: [E]
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Para que a combustdo do carbono tenha inicio, j& que existe uma grande afinidade entre
carbono e oxigénio para a formacéo de COz2, € necessario que a energia de ativacao da reagéo
seja alcangcada, uma vez gque isso aconteca a queima € desencadeada.

Resposta da questdo 21: [D]

O diéxido de carbono (CO2) produzido pelo metabolismo é liberado nos tecidos humanos.
Consequentemente, a concentracdo de cations H* aumenta devido ao deslocamento para a
direita do equilibrio representado a seguir.

Deslocamento
para a direita 4 -
COyq) +H20O H(ag) + HCO3(ag)
——
Aumento de
concentracao

Com o aumento da concentracdo de cétions H* ocorre a producédo da forma protonada da
hemoglobina (HbH*) devido ao deslocamento para a esquerda do equilibrio abaixo.

HbH"(aq) + Oy(g)

> HbO + H*
Deslocamento 2(aq) ﬂ
para a esquerda Aumento de

concentracéo

Resposta da questdo 22: [B]

Para substituir a fibra de carbono deve-se utilizar um metal com maior potencial elétrico em
solugéo salina (V) do que o aluminio. De acordo com a figura fornecida no texto, vem:

Potencial elétrico em solugéo salina (V)
02 o00 -02 -04 -06 -08 10 -12 -14 -16 -18

| zn (7,14 gicm?; R$ 15/kg)
| A4 (2,7 glem?; R$ 15/kg)
| Cd (8,65 g/icm?; R$ 150/kg)
| Ag (10,49 g/em?; R$ 4.10%kg)
| Ti (4,5 g/lom®; RS 150/kg)

I Au/(19,3 gicm?; R$ 3,2.10°/kg)
| C (1,93 g/cm? R$ 1,5.10%kg)

SuperProfessor®

Entre o Cd, Ag, Ti e Au 0 metal mais adequado € o Ti (titanio), pois possui menor densidade,
menor preco por kg e boa resisténcia a corrosao, ja que apresenta um potencial elétrico em
solugéo salina (V) préximo a zero (0,0).

Resposta da questdo 23: [E]
“Tinta” rosa/vermelha: pH entre 1 e 3 (meio acido).

pH 1 3

Vermelho  Rosa
Escuro

O pH do suco de limao é acido e menor do que o do vinagre, logo é adequado para a “tinta”
vermelho/rosa.
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“Tinta” azul/verde: pH entre 9 e 10 (meio bésico).

pH 9 10
Azul Verde

Esverdeado Escuro

O pH do bicarbonado de sédio é basico e menor do que o pH da soda caustica, logo é mais
adequado para a “tinta” azul/verde.

Observagéo tedrica:

Acucar: pH entre 5,2 e 6,8 (aproximadamente); rosa/roxo.

Sal de cozinha: pH entre 7,37 e 7,44 (aproximadamente); roxo.
NaC/ : pH neutro (igual a 7); roxo.

NaC/—— Na* + C/~
N{+Q/+HZO<:>N€(+OH_+ H++JZZ/

H,0 ——= OH + H'
——— —
Meio neutro

Bicarbonato de s6dio (NaHCO3): pH em torno de 9; azul esverdeado.
NaHCO; —— Na' + HCO3
(HCOg)

MNa® + HCO3 + Hy0 === Hs0 + CO, + M&* + OH

HCO3; ——= CO,+ OH"

Meio
basico

Vinagre (solucdo de acido acético; &cido fraco): pH em torno de 2,79; rosa escuro.
Soda caustica (NaOH; base forte): pH em torno de 14; acima de amarelo.

Suco de lim&o (solugcdo com acido citrico e acido ascérbico): pH em torno de 2,3;
vermelho/rosa escuro.

Resposta da questdo 24: [D]

A quantidade de carbono-14 (14C) nos combustiveis fésseis € muito baixa, tendo em vista que
sua meia-vida é de 5700 anos e que estes combustiveis derivam de materiais com milhares de
anos, ou seja, nos combustiveis fésseis ha predominancia do carbono-12 (12C) , que ao ser

gueimado (12C +0, — 12C02) produz gas carb6nico com a presenga deste is6topo.

Consequentemente, a proporgao 120/140 aumenta na atmosfera em relagédo a encontrada no
periodo pré-industrial, quando a quantidade de combustiveis fésseis queimada era bem menor.
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